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Arma cea mai puternică...
Mult ne preocupă evenimentele 

politice de tot feliül şi tot ce se pe
trece la noi in viaţa publică politică. 
E firésca interesarea acésta şi îndrep
tăţită, ba e necesară chiar pentru pro
gresul, la care ţintim. Ori ce s’ar in- 
terprinde şi s’ar face ínsé pe diferi
tele terene ale vieţei publice, arma 
cea mai puternică în apărarea esis- 
tenţei nóstre naţionale şi în urmări
rea marilor scopuri, la cari nisuim, 
este şi rămâne tot numai limba stră- 
moşescă réspánditóre de cultură şi oţe- 
litóre a voinţei, a credinţei şi a cura- 
giului de luptă şi viaţă a fiiior nea
mului nostru.

Ne aflăm tocmai în toiul adună
rilor nóstre literare şi culturale. Par
tea cea mai mare din despărţămintele 
Asociaţiunei nóstre vor ţinâ încă de 
acum întrunirile anuale. Se fac pre
gătiri frumóse írr tóté centrele unde 
se ţin întruniri. O viuă activitate se 
desvoltă cu bun şi frumos succes, mai 
ales de când din partea conducerei 
societăţei pentru fond de teatru ro
mân se face mai multă propagandă — 
de cătră diletanţii noştri însufleţiţi, 
din tóté părţile, în direcţia de a ridica 
nivelul moral al amintitelor adunări 
prin darea de representaţiunî în limba 
română. C’un cuvânt, se face tot ce 
numai se póte în împrejurările date, 
cu mijlócele modeste de care dispune 
societatea nóstra cultă, şi nu cel mai 
mic merit al acesteia este, că în cele 
mai multe părţi îşi dă silinţă a atra
ge la serbările literare-culturale şi po
porul nostru de pe la sate.

Toată activitatea literară-cultu
rală, ce se desfuşură în modul acesta 
cu ocasiunea întrunirilor, se mişcă 
într’un tempo fórte măsurat, aşa că, 
putem afirma, are înclinarea constantă 
de a nu-şi ieşi din pas. Căuşele, că-i 
aşa şi nu altfel, sunt multe. Nu voim 

. a le analisa aici, constatăm numai că 
metoda zábovitóre amintită nu póte 
contribui mult la dobândirea acelor 
resultate, ce publicul cel mare le aş- 
téptá în fie-care an dela lucrarea reu
niunilor nóstre, şi, ce este mai re
gretabil şi dureros, nu este un mediu 
bun pentru promovarea şi adâncirea 
însufleţirei publicului şi mai ales a 
tineretului nostru. Decepţiunile şi de- 
silusiunile turbură prea des impre- 
siunile, ce le aduc cu sine dela aceste 
întruniri *cei ce nutresc pentru- ele 
un interes mai mare şi mai sincer, 
decât ar fi de esemplu o bunS pe
trecere, ori un bun prânz la sosire 
séu la despărţire.

Dacă este o brazdă, în care sé 
potă cresce cu tóta puterea semânţa 
idealului gintei nóstre, atunci este 
brazda limbei şi a culturei nóstre ro
mânesc!. Dér avântul idealului trebue 
sâ aibă un razim în resultatele reale 
ale nisuinţelor.

Asociaţiunea nóstra cu despăr
ţămintele ei îşi propusese a hrăni a- 
vântul poporului prin înfiinţarea de 
biblioteci poporale şi prin răspândi
rea de scrieri bune, instructive şi ief
tine pentru popor. După primele în
cercări, unele mai mult, altele mai 
puţin reuşite, am ajuns adî cu puţine

escepţiuni aprdpe în stadiul de stag
nare anterior.

Dicala „cu încetul se face oţetul“ 
nu mai are a<li valâre practică întru 
cât mijldcele perfecţionate ale timpu
lui nostru şi concurenţa cea formi
dabilă reclamă lucrări, acţiuni mai 
grabnice, care să producă efecte mai 
mari în timp relativ cât de scurt, căci 
„timpul e ban“ şl Românul, deşi de
rivă dela divul Traian, n’are privilegiul 
să potă concura cu adversarii esis- 
tenţei sale, făcând un pas înainte 
până când ceilalţi fac patru şi cinci.

Trebue să ne gândim că e tim
pul suprem a utiliza şi noi odată va
porul şi electricitatea ca să putem 
dobândi rode îndoite.

Românii din Braşov vor ave 
peste vre-o şese săptămâni rara bu
curie de a îmbrăţişa în mijlocul lor 
pe cei ce luptă în jurul flamurei 
sfinte a cultivării limbei române sub 
pavăza Asociaţiunei nostre pentru li
teratura română şi cultura poporului 
român.

Nu putem ave o dorinţă mai 
fierbinte decât ca, cu ocasiunea adu- 
nărei acesteia, să se spulbere suflarea 
rece a activităţii monotone de pan’ 
acuma în brazda limbei şi a culturei 
poporului nostru şi să se dea un 
avânt puternic şi durabil idealului şi 
energiei de muncă a tinerimei nâstre.

Disolvarea consiliului comunal din Bre*
ZOVa. Am înregistrat în numărul trecut 
la ultimele sciri faptul, că ministrul de 
interne ungar contele Andrassy a disolvat 
consiliul comunei slovăcescî Brezova din 
comitatul Nyitra. Faptul s’a petrecut ast
fel. Consiliul comunal din numita comună 
a denegat semnarea socotelelor de înche
iere comunale pe motiv că notarul le-a 
compus In limba maghiară şi au cerut să 
fie făcute în limba slovacă. Comisiunea ad
ministrativă a cerut atunci ministrului de 
interne se disolve consiliul comunal. Mi
nistrul Andrassy cercetând caşul a dispus 
disolvarea consiliului şi a îndrumat comi
siunea administrativă să ia măsurile cu
venite pentru conducerea interimară a a- 
facerilor comunale din Brezova.

Guvernul ungar şi
reforma electorală*

Nu prea se grăbeşte noul gu
vern ungar cu realizarea punctului cel 
mai de frunte al programului său, re
forma electorală. In schimb ministrul 
de interne Andrassy, în ultima au
dienţă avută la Ischl a obţinut apro
barea prealabilă a Monarchului pentru 
o altă reformă, despre care nu se po
menea în stipulaţiunile încheiate, când 
coaliţioniştii au venit la guvern. Acesta 
este reforma administrativă, în care 
se vor crea nouă garanţii pentru „a- 
părarea constituţiei“, lărgindu-se drep
turile autonomiei municipale, pentru- 
ca un eventual „absolutism“, ce s’ar 
mai putea repeta, să fie impotent faţă 
cu stăpânii dela comitate.

Asupra acestei nouă întorsături 
în politica guvernului, ziarul „P. L.“ 
scrie :

Gestiunea reformei administrative a 
ieşit din nou în primul plan. La început

se credea, că cabinetul Wekerle nu va avea 
nimic mai urgent de făcut pe terenul re
formelor legislative, decât realizarea punc
tului cardinal al programului său, privitor 
le modernizarea dreptului electoral. Con- 
teie Andrassy însă socoate, că e mult mai 
important, de a augmenta garanţiile consti- 
tuţiunei, pentru a face imposibil pentru 
totd’auna repeţirea evenimentelor din anul 
trecut. Nimeni nu se va mira de aceasta. 
Cu cuvântul şi cu vorba, în învălmăşala 
cea mai straşnică a luptelor de partid, luni 
întregi a propovăduit el necesitatea aces
tor măsuri şi ar fi o renegare a principii
lor sale, accentuate numai de curând, dacă 
în calitate de ministru nu s’ar năzui a le 
realiza. Este de înţeles deci, că el vrea să 
facă schimbare întâi în partea aceasta şi 
că reforma electorală va fi pusă îndără
tul reformei administrative, care are de 
ţintă ocrotirea autonomiei municipale. Pro- 
cederea aceasta se poate numi chiar lo
gică şi din punctul de vedere al econo
miei parlamentare corectă. Găcl guvernul 
vrea să se îngrijască, ca autonomia muni
cipiilor să fie scutită contra tuturor even
tualităţilor, chiar şi contra acelora, cari 
rezultă din extensiunea dreptului electoral.

„P. L.“ găseşte de lucru firesc 
ca în noua constelaţiune pe care gu
vernul are a o mulţumi autonomiei 
comitatelor, ministrul Andrassy vrea 
să se arate recunoscător. Un scrupul 
însă nu-şi poate disimula, anume că 
comitatele n’au numai chemarea de a 
păzi constituţiunea. Cine garantează 
deci că municipiile nu vor abuza de 
această armă cu două tăişuri! Cu 
deosebire «ste îngrijat „P. L.“ de co
mitatele cu majoritate de naţionali
tăţi. Ori va lua guvernul măsuri spe
ciale pentru apărarea ideii de stat 
maghiar contra eventualelor veleităţi 
ale naţionalităţilor?

In afacerea metropollţilor greci din 
Grebena Şi Monastir. O telegramă din 
Constantinopol spune, că Pórta a asigurat 
pe ministrul României că tóté sgomotele 
după care ea ar fi dat metropollţilor greci 
din Grebena şi Monastir autorisaţia să se 
înapoieze la diecesele lor, sunt cu desS- 
vîrşire neîntemeiate şi că dimpotrivă gu
vernul otoman va lua severe măsuri pen
tru a-i împiedeca să se înapoieze la scau
nele lor, în cazul când ei ar încerca să 
faca acăsta fără consimţământul autorită
ţilor în drept.

Vorbirile deputaţilor naţionalişti
ţinute cu ocasiunea desbaterei adresei.

(Şedinţa dela 10 Iulie.)

Fr. Jehlicska (Slovac) a <jis între 
altele:

»Convingerea mea este, că armonia 
frăţescă şi concordia numai cestiunile po
litice neresolvate le pot turbura. Cel ce 
vrea deci să lucreze pentru binele patriei 
trebue să ajute a resolva chestiunea so
cială şi pe cea a naţionalităţilor.

Cuvintele deputatului Giesswein, care 
a studiat chestia socială, adresate naţiona
lităţilor, ca să ne înrolăm şi noi la munca 
pentru binele comun, au provocat un viu 
răsunet în mijlocul nostru, fiind-că nouă 
ne zace la inimă prosperarea straturilor 
asuprite ale poporului. Părerea mea încă 
este că chestiunea cea mai arijătore a ac
tualităţii este chestiunea socială şi resol- 
varea ei, fără sânge şi fără bombe.

in adresa nostră am salutat deci in- 
tenţiunea guvernului de a realisa votul 
universal şi partidul nostru va sprijini gu
vernul în töte chestiunile economice-so- 
ciaîe şi religiöse, a căror soluţiune ţin
tesc© la ameliorarea sorţii celor asupriţi,

reţinând în patrie sutele de mii, cari emi- 
grăză dinaintea mizeriei în continente 
străine.

Mijlócele accentuate însă în adresă 
nu sunt suficiente pentru töte rănile, ce 
ne dor. Sunt mai mult mijlóce paliative, 
cari nu pot vindeca rana.

Trebue să ne apărăm sistematic con
tra exploatărei capitaliste, trebue creată o 
serie de legi apörätöre pentru muncitori, 
statul trebue să remedieze relele aîeoho- 
lismului şi să dea poporului sărac isvóre 
de trăit. Industria trebue desvoltată mai 
ales pe la graniţe, pentru-ca poporul agri
col din acele regiuni să nu fie păgubit în 
caz când s’ar introduce teritorul vamal 
independent.

Societatea însăşi, biserica şi statul 
sunt factorii chemaţi a resolva aceste pro
bleme, pentru ca noi să fim feriţi de 
sguduirile, ia cari au fost supuse alte 
ţări.

De când m’am hirotonit preot, am 
propagat şi sprijinit curentul social-creş- 
tin. Deputatul Emödy este fórte greşit 
când pe noi ne bagă sub o pălărie cu so- 
cial-democraţii. Şi dacă »Népszava« scrie 
cu simpatie despre noi, causa e că noi 
cerem votul universal fără nici o restric- 
ţiune. Firesce, că în chestiunile metafizice 
nu sunt de acord cu socialiştii, nici comu
nismul averilor şi cassarea proprietăţii 
private nu o cred posibilă. Socot inse, că 
e necesar se se diminueze diferenţele mari 
între proprietăţi prin reforme radicale, 
pentru-ca să se realiseze măcar în parte 
frumosul principiu al iui Rousseau: „Ni
meni se nu fie atât de bogat, ca se dis- 
pretuiéscá pe alţii, şi nimeni aşa de sărac 
ca se fie nevoit a se vinde*.

Politica nóstra întrâgă trebue să fie. 
străbătută de creştinismul, despre care 
contele Apponyi a ífis, că este temelia ci- 
vilisaţiunei nóstre. Guvernele anterióre in 
chestia naţionalităţilor, cu deosebire, n’au 
urmat o politică creştinescă, şi morala a 
lipsit din acea politică.

Viena a vândut cu chilogramul na
ţionalităţile guvernelor liberale în schim
bul concesiunilor de drept public. Viena a 
tolerat, ca politica internă tot în schimbul 
concesiunilor, să desfiinţeze unica institu- 
ţiune culturală slovacă, Matica, luându-i 
banii adunaţi de poporul sărac siovăcesc 
cu dania regală cu tot, a tolerat să ni se 
închidă gimnaziul siovăcesc şi să ne bage 
în temniţă pe cei mai distinşi bărbaţi. 
Viena a tolerat, ca guvernele anterioare 
să nu execute legea* naţionalităţilor. Sis
temul liberal n’a suferit o singură şcoală 
secundară slovăcească, o singură prepa
randie séu şcdiă civilă.

Dar nu numai că nu există institute 
cu limba de învăţământ slovăcească, ci 
nici măcar ca obiect facultativ nu se per
mite această limbă în şcoli. Limba slovacă 
nici în comune, nici în administraţia co- 
mitatensă n’are drepturile asigurate lim
pede în lege.

Naţiunea maghiară este curagiósá. Nu
mai o situaţie este, în care îl poţi speria 
pe Ungur: când patria este în pericol. Po
litician» şi mai ales renegaţii noştri îi 
sparie pe Unguri, că patria e în pericol, 
»fiind-că Slovacii vreau să restabilească im
periul lui Svatopluk şi să nimicească sta
tul ungar«. Şi Maghiarii creduli se uită în 
gura acestora şi îi giugiulesc şi disting ca 
pe nişte salvatori ai patriei.

Oratorul citează fabula lui Lafontaine 
cu vulturul care îşî avea cuibul în steja
rul, la rădăcinile căruia trăia un mistreţ. 
Armonia vulturului cu mistreţul a tulbu
rat-o pisica sălbatică, spăriind pe vultur 
că mistreţul are de gând să scanne la 
ştejar şi să-i mănânce puii. Vulturul din 
acel moment nu se mai îngrija de puii săi. 
ci urmărea cu ochii pe mistreţ. Puii au 
perit.

Mulţî politicianî-pisicî avem noi, cari 
sparie mereu pe vulturul maghiar, că na
ţionalităţile vreau să rastórne arborele- 
statului ungar. Maghiarul fireşte are ochii
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tot la naţionalităţi şi nu baga de samă 
cum îi pier fiii, cum emigrează în masse.

Există politician!, cari numai din asta 
trăiesc. Un fişpan a declarat chiar, că dacă 
n’ar exista panslavismul, ar trebui creat, 
fiindcă acela e luntrea lor de scăpare.

Politica asimilării este nedreaptă, im
posibilă, nerealisabilă, păgubitoare şi de 
prisos.

S’a întîmplat că unele rasse s’au asi
milat, de aici însă nu urmează nimica. 
Zilnic mor milione de oameni şi nimeni 
nu se scandalisează. Dacă însă pe unul îl 
omoară cu forţa, sângele lui strigă răsbu- 
nare la ceriu. Tot aşa e şi cu naţionali
tăţile.

Un singur copil cât do greu învaţă o 
limbă străină. Cu cât mai greu e a asi
mila popoare întregi î Şi dacă politica asi
milării face sforţări, resistenţa noastră va 
fi şi mai mare Ungurii încă atunci au în
ceput să-şi cultive mai mult limba, când lo- 
sif II. a căutat să-i despoaie de naţionali
tatea lor.

Unitatea de limbă nu e încă criteriul 
puterii. Italia e unitară, cine i-se închină? 
Unitară a fost şi Polonia şi tot au sfâ
şiat-o. Pe când Elveţia şi Statele-Unite 
prosperează.

Nu trebue căutată mărirea Ungariei 
în unitatea de limbă, ci să dăm poporului 
ceea ce ea poporului, să-i dăm drepturi, li
bertate, să-i uşurăm sarcinile, să resolvăm 
chestiunea socială şi naţională.

Deputatul Emody care a atacat Paz- 
maneul şi alte seminare sub pretext, că 
acolo se cresc agitatori, habar n’are ce se 
petrece în acele seminare.

Din contră în acele institute clericii 
nici măcar n’au prilej să înveţe limba po
porului, căruia vor fi chemaţi să propovă
duiască cuvântul lui Dumnezeu. Missiona- 
rii, înainte de a merge în India sau alte 
ţări, trebue să înveţe întâi în Roma limba 
poporului, — nouă Slovacilor ni se trimit 
preoţi cari nu vorbesc, ori vorbesc pocit 
limba slovacă. Cum poate să-şi îndeplindscă 
un asemenea preot datoria?

On. cameră! Sunt convins, că aşa 
îmi servesc mai bine biserica, naţionalita
tea şi patria, dacă ocup loc pe băncile na
ţionalităţilor şi votez adresa naţionalistă!

Cronica externă.
Chestia bandelor grecesc! în camera 

engleză. După o telegramă din Londra 
chestiunea bandelor grecesci din Macedo
nia a fost adusă Sâmbătă din nou in faţa 
camerei comunelor. Ministrul afacerilor 
streine al Angliei, d. Grey a declarat, că 
situaţiunea în Macedonia este gravă din 
causa bandelor grecesci, astfel, că refor
mele financiare introduse în Macedonia, 
ameninţă să fie zădărnicite.

*
Apreciare asupra manevrelor navale 

francese. Amiralul francez Fournier, la fi
nele marilor manevre navale, a dis într’un 
discurs al său că »resultatele sunt în ade
văr asigurătdre din punctul de vedere al 
siguranţei pieţelor ndstre de mare, prin 
garanţia ce da tuturor că în curând Franţa 
va pută fi în măsură, dâcă va voi a o 
face, de a respinge în mod victorios ori 
ce agresiune maritimă ori cât de reduta
bilă ar fi«.

Amiralul a mai făcut se reiasă rolul 
important al submarinelor şi al torpildrelor 
capabile de a împiedeca reuşita unui atac 
prin vasele cele mari.

♦
Manifestaţiunile anti-grecesci în Bul

garia. După soirile primite din Fiiipopol, 
acolo circulă sgomotul, că Bulgarii pregă
tesc atacuri generale contra Grecilor din 
Fiiipopol şi alte oraşe. Mişcarea anti-gre- 
cescă cresce mereu în satele bulgărescl. 
Satul Dobrici şi mai multe sate din pro
vincie au fost ocupate de bulgari. Se aş- 
tăptă în curând nouă întruniri de protes
tare, la Filipopolî şi Stanimaca. fiarele a- 
firmă că popuiaţiunea grecescă se pregă- 
tesce să opună o viuă resistenţa cu ar
mele, în cas când se vor comite şi alte 
excese contra ei. D. Zalacostas, agentul 
diplomatic al Greciei, şi-a întrerupt con
cediul şi se va înapoia în curând pentru 
a protesta contra exceselor anti-grecesci.

Din Rusia.
Despre evenimentele ultimelor dH© 

sosesc din diferite părţi ale Rusiei tele
grame, cart în multe privinţe se contradic. 
Se pare însă că guvernului rusesc i-a reu
şit së suprime revoltele militare, ce au is- 
bucnit în deosebîîn oraşele Sveaborg, Kron
stadt şi Reval.

In schimb însă a isbucnit Sâmbătă 
greva generală în Petersburg. Comitetul 
greviştilor a stat mult pe gânduri să de
clare greva séu nu, deörece greva decla
rată anul trecut n’a avut succesul dorit.

lată o parte din scirile despre eveni
mentele petrecute Sâmbătă şi Duminecă 
în Rusia :

Greva se întinde.
»Agenţia Westnik« comunică, că greva 

se întinde şi că a devenit förte îngrijitôre 
pentru töte fabricile. De Vineri după amiadi 
s’au pus în grevă şi impiegaţii delà tfram- 
vae şi cei delà vapôre. Gările sunt ocupate 
miiităreşte.

Ü altă telegramă spune, că töte ca
tegoriile de lucrători din Petersburg s’au 
unit cu greviştii. Marii funcţionari ai poş
tei şi telegrafului — se dice — vor declara 
şi ei grevă.

Vineri sera s’a lăţit zvonul, că gu
vernul va proclama dictatura militară ca 
răspuns la greva generală. Marele duce 
Nicolae Nicolaevici va fi numit dictator 
militar.

Evenimentele din Finlanda.
Din Helsingfors se telegrafiază, că 

luptele contra revoluţionarilor au încetat, 
dar mişcarea grevistă continuă încă. Toate 
partidele constituţionale se manifestă con
tra revoluţionarilor. Finlanda întreagă pro
testează contra revoluţionarilor şi social 
democraţii îi desaprobă cu tărie. Trupele 
au ocupat celelalte puncte ale oraşului 
pentru a combate cu succes. Revoluţionarii 
cei mai cunoscuţi s’au predat.

Ţarul şi revoluţia.
Un înalt funcţionar, în bune reia* 

ţiuni cu Curtea, a declarat că Ţarul, în 
urma ultimelor evenimente, şi-a format 
convingerea, că nu poate face mai multe 
concesiuni.

Unui amic al Curţii Ţarul i-a spus 
următoarele :

— Am dat mai mult decât am tre
buit să dau şi mi s’a plătit aceasta cu 
ingratitudine. Acum însă e destul.

Acelaşi personagiu spune că Ţarina 
e foarte tristă. In faţa Ţarului voeşte să 
se arate curagiösä, ceea-ce insă nu-i reu
şeşte. In ultimele zile s’a discutat mult 
ideea ca familia Ţarului să se mute mai 
departe de Petersburg, ori să facă o călă
torie mai lungă pe mare.

Ştiri mărunte.
Toate bastimentele de rasboiü de pe 

Marea Baltică stau de 3 zile gata de luptă. 
Toate trenurile cari pornesc din Peters
burg sunt păzite de soldaţi. Păzitorii ofi
ciului telegrafic sunt prevăzuţi cu puşti 
sistematice.

— Mai multe sute de soldaţi din 
Kronstadt şi Reval au fost condamnaţi la 
moarte. Sentinţa a şi fost executată.

— »Daily Mail« anunţă din Pultava, 
că în piaţa oraşului o companie de infan
terie, o brigadă de artilerie şi ş0se sotnii 
de cazaci s’au revoltat. Soldaţii ameninţă, 
că dacă nu li se vor acorda toate cererile, 
vor bombarda oraşul.

— Sâmbătă a fost distribuită în Ge
neva o proclamaţie tipărită la Paris, în lim
bile franceză şi italiană, invitând parti
dele anarchiste să ia dispoziţiuni pentru 
asasinarea Ţarului.

SO IRILE D ILEI.
— 6 August n.

Parastas pentru Şt. Mihăileanu şi Ilie
Papahagi. Din iniţiativa soc. de cultura 
Macedo-română s’a oficiat Sâmbătă la drele 
9 a. m. la biserica sf. Gheorghe-nou din 
Bucuresci un parastas pentru odihna mar
tirilor Şt. Mihaileanu şi Ilie Papahagi.

Serviciul divin a fost oficiat de ar
hiereul Sofronie Vulpescu. A asistat în
treaga colonie macedo-română, în frunte 
cu d-1 Dr. Leonte, preşedintele soc. de 
cultură macedo-româuă. Dela biserică cu 
toţii s’au dus ia cimitirul Bellu, depunând 
câte o coroană pe mormântul amintiţilor 
martiri. Aci au vorbit principele Albert 
Ghica şi profesorul Diamandi.

Moartea d-nei Irina N. Ghica. Din Bu
curesci ne vine trista scire despre înce
tarea din viaţă a d-nei Irina N. Ghica, 
fiica cea mai mare a primului ministru 
român Gr. G. Cantacuzino şi soţia d-lui 
Nicolae I. Ghica, deputat şi fost secretar 
al ministeriului de externe. Defuncta a fost 
o femeie de o rară inteligenţă şi de un 
mare devotament uman, alinând durerile 
şi neajunsurile celor sărmani. Societatea 
de binefacere »Leagănul Sf. Ecaterina« a 
fost întemeiată la iniţiativa defunctei. în
mormântarea s’a făcut Sâmbătă în cripta 
familiară din Floreştî.

Trista veste a morţei d-nei Irina 
Ghica a produs o impresiune profundă în 
toate cercurile româneşti.

Firmele advocaţiale. Comitetul camerei 
advocaţiale din Arad a hotârît că toţi 
advocaţii de pe teritoriul acestei camere 
au să folosească numai tăbliţe cu firmă 
în limba maghiară şi nici-decum să folo
sească firmă românească, pentru-ca aceasta 
vatămă autoritatea corpului advocaţia!. 
Contra acestei hotărîrî şovinistemai mulţi 
advocaţi români au dat apelaţie la adu
narea generală şi la Curie. In amândouă 
locurile apelaţiile au fost respinse.

Desp. VIII Deva al »Asociaţiunei< la
BiSCarîa. Adunarea generală a desp. VIII 
Deva se va ţinea Duminecă la 12 August 
st. n. a. c. în comuna Biscaria cu urmă
torul Program: 1) Primirea dspeţilor la 
gara Sinieria (Piski) la 12 August st. n. 
la örele 61/2 dim. 2) Primirea comitetului 
desp. în comuna Biscaria. 3) Serviciu) di
vin la örele 8 a. m. 4) La örele 9 a. m. 
şedinţa adunării generale în biserica din 
localitate. 5) După terminarea şedinţei pre
legere cu skioptikonul. 6) Vizitarea espo- 
siţiunei de manufacturi ţărăneşti. 7) Masa 
comună.

Ospeţii sunt rugaţi a-se îngriji înşişi 
de ale mâncării, deörece în comună nu se 
află ospătărie acomodată. NB. 0speţii pot 
să sosească atât de cătră Orăştie, cât \şi 
de cătră Haţeg, Hunedoara şi Deva 
cu trenurile de dimineaţa şi se pot reîn
toarce cu trenurile de seara. — Comitetul 
arangiator.

Incident la graniţa româno-bulgară.
Din Sofia se telegrafiază că la Silistra 60 
de soldaţi români ai graniţei au tras fo
curi a.supra unei bărci în care se afla in
ginerul bulgar Vincew, ce era însărcinat 
cu măsurarea adâncimei apelor. Un soldat 
aflat pe barcă a fost rănit. De asemenea 
au fost rănite două femei cari spălau rufe 
pe ţărmul bulgăresc. Nu s’a putut controla 
întru cât faptele sunt esacte aşa cum se 
depeşează din Sofia.

Petreceri şi producţiunl. Tinerimea 
română din Mediaş şi împrejurime invită 
la petrecerea de vară ce se va da Dumi
necă în 12 August st. n. 1906 în pavilonul 
hotelului »Schützen« din Mediaş. începutul 
Ia 8 öre seara. Ofertele marinimoase sunt 
a-se trimite la adresa d-lui Dr. Dionisie 
Roman advocat în Mediaş.

— Corul bisericesc din Zlagna cu 
concursul inteligenţei române din împre
jurime invită la concertul ce-1 va da Du
minecă la 30 Iulie st. v. 1906 în »hotelul 
comunal« Beneficiul net e destinat pentru 
un scop cultural. După concert, petrecere 
cu joc.

Program: 1. »Iată diua triumfală«, 
cor bărb. de Humpel. 2. a) »Tricolorul«, cor 
mixt de Forumbescu, 6) »Călugăriţa« duet.
3. a) »Moţul Ia drum« cor bărb. b) »Pâc« 
cor bărb. de Vidu. 4) »Fântână cu trei is- 
voare« cor mixt de G. Dima. 5. »Hora« 
cor bărb. de G. l)ima. 6) »Brumărel« cor 
mixt, solo bariton de I. Mureşan. 7. »Im
nul unirii« cor bărb de T. Popovicî.

ßomisiunea pentru fixarea impozitului
de Cl. III din Braşov va pertracta la 8 
August următoarele branşe: Morarii, inst. 
de spălătorie, şelarii, ceasornicarii, dentiştii 
medicii, advocaţii, notarii publici, brutarii, 
croitorii, cojocarii.

In 9 August: Măeştrii de pian, pro
fesorii de muzică, muzicanţii oraşului, te- 
larii, agenţii, voiagiorii, furnizorii de căr
buni şi pietriş, diferite antreprize, arânde, 
antreprenorii de spectacole.

La 10 August. Antreprizele obligate 
a da socoteli publice.

La 11 August. Eventuale pertractări 
suplementare.

Cei interesaţi trebue să se presente 
în ziua respectivă ia oarele 77* înaintea 
comisiunei. căci mai târziu observările nu 
se bagă în seamă.

Crimele greceşti din Macedonia, o
telegramă din Salonic vesteşte că o bandă 
grecească a capturat doi români macedo
neni din Libanova (lângă Catarina) şi i-a 
dus la ferma Lonechina iângâ Veria, unde 
i-a amorît.

— După o telegramă din Monastir 
tribunalul extra-ordinar a condamnat pe 
asasinul d-lui Ghica, directorul şcoalei ro
mâneşti dela Vlaho-Clisura, la 15 anî în
chisoare şi pe complicii săi ia 5 ani.

— »La Presse associee« a primit dela 
corespondentul său din Bulgaria o tele
gramă prin care i-se face cunoscut, că 
bandele de antarţi cutreeră de câte-va 
dile popuiaţiunea bulgară din Macedonia 
omorându-o fără nici o cruţare, şi aceasta 
în urma evenimentelor din Varna.

Episcopul ortodox Anthymos, fost 
coadjutor al metropolitului din Ammassia 
(Azia-mică) a fost destituit de cătră şeful 
sau, şi trăia de câte-va luni în Constan- 
tinopol. După cum i-se scrie ziarului »Pol. 
Corresp.« episcopul Anthymos care este 
în etate de 70 ani, a trecut la unirea cu 
Roma şi s’a mutat la preoţii uniţi din 
Kum-Kapu. încercările patriarchului ecu
menic, de a abate pe prelat dela acest pas, 
au rămas fără rezultat.

Despre marele incendiu dela expo- 
Siţia dill Milano publicăm încă următoarele 
amănunte: Incendiul dela exposiţiune s’a 
manifestat Vineri dimineaţa la 3 ore 55
m. Focul a fost cauzat de scurtul circuit 
electric. Ei a isbucnit în strălucitul palat 
al artelor decorative italiene şi s a întins 
imediat la pavilionul unguresc. Intr’o oră 
totul a fost distrus, Au dispărut minuna
tele colecţiunî ale domului din Milano, 
modelul monumentului din Roma al lui 
Victor Emanuel, admirabile mostre de mo
bile şi dantelării foarte fine. Au sosit ime
diat la exposiţiune pompierii, trupele şi 
autorităţile, care înse au trebuit să se măr
ginească a împedeca flăcările d’a atinge 
alte edificii. Un moment a fosf temere 
că incendiul o să cuprindă şi pavilioanele 
Austriei, Angliei, Olandei, Japoniei şi Per- 
siei însă toate astea au fost salvate.

E cu neputinţă să se calculeze precis 
pagubele pricinuite de acest incendiu. Se 
vorbeşte de cinci milioane. Unii cred că 
pagubele sunt de 12 milioane, ba chiar şi 
de 20 milioane. Insă paguba materială nu 
e nimic în comparaţie cu paguba morală 
a exposiţiunei, care a perdut una din păr
ţile cele mai frumoase şi mai bine reuşite.

Ştirea incendiului dela exposiţia din 
Milan a produs în Budapesta o firească 
consternare în cercurile comerciale. Minis
terele de comerţ şi culte şi muzeul in
dustria] s’au adresat imediat reprezentan
ţilor unguri din Milan, spre a avea infor
maţii mai precise. Presidentul exposiţiei, 
Mangili a trimis o călduroasă telegramă 
secretarului de stat dela ministerul de 
comerţ ungar Szterenyi, informându-1 
despre incediu şi esprimându-şî partici
parea la imensa pagubă suferită de Un
garia şi de exposiţie.

Dela reuniunea de cântări. Se atrage
din nou atenţiunea damelor şi d-şoarelor, 
că mâne, Marţi, Ia orele 6 are loc o repe
tiţie de cântări In vederea apropiatului 
concert e de dorit ca (lamele să apară în 
număr complet.

PIGie torenţială în Bucuresci. Erî pe
la orele 6 a cădut asupra Bucurescilor şi 
împrejurime, — scrie »Dimin.« — o ploie 
torenţială atât de repede, cum de mult 
nu s’a mai văzut. Ploaia n’a durat decât 
vre-o câteva minute, dar fii însoţită de un 
vânt puternic şi în scurtul timp cât a 
ţinut a făcut mari pagube. Mulţi pomi de 
prin Cismigiu, la şosea, de prin diferite 
alte grădini publice şi particulare, precum 
şi pe stradă au fost rupţi. Unele case cu 
înveliş mai şubred au fost descoperite. 
Furtuna a făcut pagube apoi la Exposiţie 
şi prin grădinele unde se dau represen- 
taţii de vară. Patru oameni au fost trăs
niţi dintre cari unul a murit, ear altui s’a 
înecat la Herăstrău.

Societatea veteranilor militari din
Braşov îşi va ţine adunarea generală or
dinară la 11 August orele 8 seara în lo
calul societăţii la »Para de aur«..

On monstru. Prefectura de Prahova 
a comunicat ministrului de interne că în 
diua de 17 c., femeea Nedeba Vasile Ior- 
dache din Predeal a dat naştere unui copil 
mort, de sex masculin, care avea două 
capete, un ochiii, era fără nas şi urechi, 
şi avea şi o gură în formă de pătrat. Pus 
în spirt spre conservare, monstrul a fost 
trimis spitalului judeţean din Văleni.

Marţi în 7 August la teatrul de vară 
unguresc se va da drama istorică »Briga- 
dirui Ocskay«, Mercurî opereta »Bătaia de 
flori«. Joi drama »Tovarăşul dracului«, er 
Vineri şi Sâmbătă opereta »Fetiţa«.

Sămănăturile în România. Rapoartele 
sosite la ministerul domeniilor dela pre
fecturile de judeţe — scrie »Conserv.« — 
anunţă că anul acesta în întreaga ţară e
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recoltă de porumb admirabilă, atât în ceea- 
ce priveşte calitatea, cât şi cantitatea. Cul
tivatorii de porumb atât de greu încercaţi 
anii trecuţi, vor avea o strălucită satisfacţie 
pentru ostenelele lor în acest an. Anul 
agricol va fi într’adevăr un an jubilar!

Expositlune românească în Egipt. Di
recţiunea serviciului maritim român a luat 
dispoziţiunea ca la noua agenţie a servi
ciului român maritim ce se crează pe <jîua 
de 1 Octomvrie la Alexandria, să se în
fiinţeze o exposiţiune permanentă şi un 
muzeu comercial, unde vor fi expuse în 
permanenţă toate produsele [solului şi in
dustriei naţionale din România. Această 
exposiţie are menirea să facă cunoscut şi 
în Orient produsele solului român.

Românii din Basarabia vor aduce în 
cursul acestui an o tipografie din România 
pentru tipărirea tuturor cărţilor lor bise
riceşti în moldoveneşte. De asemenea o 
gazetă eclesiastică va apare tot în moldo
veneşte.

Muzică pe promenada de sus. Marţ!
în 7 August muzica oraşului va cânta pe 
promenada de sus, având în program şi 
un vals românesc de al lui Ivanovici. în
ceputul la 5lA seara.

0 scrisoare din Epir.
»Românul de la Pind« publică în ul

timul număr următârea scrisoare:
. Grebena, 14 Iulie v. 1906.

Lucas, care printre Greci trece de 
cel mai viteaz şei de antârţi, furase zilele 
trecute vre-o 400 de oi şi un număr de boi 
şi vaci, aparţinând unor bulgari, cari se 
ocupă cu morăritul în împrejurimile Gre- 
benei. însoţit de palicarii săi, el mână a- 
căstă turmă în Grecia. Insă, din nenoro
cire pentru el, un mic detaşament de sol
daţi, împreună cu câţiva armatolî români, 
se luară după urmele lui şi reuşiră să-l 
ajungă la satul Gheorghiţa de pe frontiera 
Greciei.

O salvă trasă din partea Românilor 
şi Turcilor culcă la pământ doi antarţi, 
iar şeful Lucas, rănit destul de grav, abia 
putu scăpa prin fugă.

Se înţelege, că cele 400 de oi, cu boii 
şi vacile au fost duse îndărăt la Grebena, 
unde au fost chemaţi Bulgarii, proprietarii 
lor, ca să li-se restituiască.

*
Dela memorabila luptă din <̂ iua de 

29 Aprilie, antarţii au fost cuprinşi de 
mare groază. Prin părţile acestea ale Epi- 
rului sunt 3 bande, dar activitatea lor e 
nulă. Ele stau ascunse prin satele greceşti 
şi nu îndrăznesc să se avânte în regiunile 
muntóse pe unde sunt comunele româ
neşti.

Nu doar, că în aceste părţi ar fi ceva 
bande româneşti, de care să se teamă an
tarţii, căci pană astădî noi n’am recurs 
încă la mijlocul acesta. Insă Turcii, convin- 
gându-se de curajul nebun şi de pricepe
rea neîntrecută a Românilor noştri, au an
gajat din nou nişte armatolî români, cari 
servesc de călăuze detaşamentelor de sol- 

\ laţi.
V- Aceste călăuze aduc servicii minu
nate. Cunoscând bine tóté poziţiunile, tóté 
văile şi trecătorile de prin munţi, arma- 
iolii fac íórte anevoiosă orî-ce mişcare a 
bandelor greceşti şi le descoperă cu înles- 

vnire din ascunzătorile lor.
Acum Grecii dau semne de pocăinţă, 

că au întrat în conflict cu Românii de aici. 
Dar neavând ce face, ei se istovesc în o 
iurie neputincioasă.

*
Principala urmare a acestei schimbări 

în bine a situaţiei este, că şcolile şi bise- 
ricele în tóté comunele (afară de Baiasa) 
au putut fi redeschise, panica, ce cuprinse 

| un moment populaţia, a trecut, Românii 
îşi afirmă iar pe faţă şi fără nici o temă 
sentimentele lor naţionale şi bucuros îşi 
trimit copiii la şcolile româneşti.

Calculele Grecilor au dat greş. Ţinta 
lor, care a fost nimicirea românizmului din 
părţile acestea, n’a fost atinsă.

Şcoala ciTilă de fete a Asociaţinnii din 
Sibiie şi internatei aceleia-

(Condiţiuni de primire).
In clasa I. a şcoalei civile de fete se 

primesc eleve:
a) cari arată prin atestat de botez, 

că au împlinit cel puţin vârsta de 9 
ani şi

b) dovedesc prin atestat şcolar, că au 
absolvit cu succes 4 clase elementare 
(poporale sau primare), ori apoi dovedesc pe 
baza unui examen de primire, că sunt bine 
orientate în materia de învăţământ pres
cris pentru elasa IV-a elementară.

In celelalte clase ale şcoalei civile de 
fete se primesc eleve, cari dovedesc prin 
atestat şcolar, că au absolvit cu succes 
vre-o clasă premergătoare dela altă 
şcoală de categoria şcoalei civile.

Fără asemenea atestat, sau pe lângă 
atesat de pe clasa V şi VI de la şcoala 
elementară-poporală, primirea în ori-care 
clasă a şcoalei civile, ce corespunde vâr
stei elevei, se poate face numai pe baza 
unui examen de primire, depus cu succes 
înaintea corpului profesoral al şcoalei, în 
senzul ordinaţiunii ministeriului regesc- 
ungar de culte şi instrucţia publică, dto 
11 August 1887, N. 29,000. Examenul de 
primire este scutit de taxă.

Elevele, cari se imatriculează pentru 
primadată la şcoala noastră, au să produ
că atestat şcolar, atestat de botez şi cer
tificat de revaccinare.

In cursul complementar (supletor) îm
preunat cu şcoala civilă de fete a Asociaţi- 
unii, în sensul §-lui 6 din statutul de or
ganizare al şcoalei, se primesc eleve, cari 
au absolvit cele patru clase ale şcoalei ci
vile. Se pot primi şi eleve, cari au absol
vit cu calculi buni numai două clase ci
vile dacă au trecut de 15 ani şi sunt îm- 
pedecate a absolvi toate cele patru clase 
civile.

înscrierile pentru anul şcolar 1906/ 
1907 se pot face din 1 — 6 Septemvrie 
1906, stil nou.

Examenele de emendare se ţin în 1 
Septemvrie 1906 st. n. la 8 oare a. m., 
cu elevele cari s’au anunţat la direcţiune.

In 3 Septemvre 1906 st. n. la 8 oare 
a. m. se ţin examenele de primire, iar 
în 6 Septemvrie se vor începe prelegerile 
regulate.

Didactrul e 4 cor. pe lună, şi pentru 
elevele, ce se înscriu prima-dată la această 
şcolă, o taxă de imatricure de 4 cor., 
plătită odată pentru totdeauna. Acelaş di- 
dactru e şi pentru elevele din cursul com
plementar.

Elevele cari voiesc să fie primite în 
internat, fie eleve ale şcoalei civile, sau 
ale şcoalei elementare a Reuniunei feme
ilor române, au să fie anunţate de timpu
riu la direcţiunea şcoalei, înainte de înce
putul anului şcolar, pentruca să se poată 
face disposiţiunile necesare.

Taxa internatului e 500 cor. pe an în 
care se cuprinde şi didactrul, şi se plăteş
te înainte lanar în patru sau în două ra
te, Spesele pentru cărţile de învăţământ, 
pentru materialul de scris, desemn şi lu
cru de mână, se poartă separat de părin
ţi, precum şi cheltuelile pentru îmbrăcă
minte şi încălţăminte, pentru instrucţiune 
în forte-piano şi în limba franceză.

Taxele pentru instrucţiune în forte* 
piano sunt de 2 categorii :

a) dacă o eleva voieşte sa iee oarele 
singură, se socoteşte Ia 2 oare pe săptă
mână taxa de 18 cor.*) pe lună; dacă 2 
eleve iau împreună instrucţiune în aceeaş 
oară, taxa se socoteşte la 2 oare pe săp
tămână cu 9 cor. de elevă; sau

b) dacă o elevă voieşte să iee oarele 
singură, se socoteşte la 2 oare pe săptă
mână taxa de 12 cor.*) pe lună; dacă se 
întrunesc 2 eleve în aceeaş oară, taxa se. 
socoteşte la 2 oare pe săptămână cu 6 cor 
pe lună de elevă.

Instrucţiunea din limba franceză se 
socoteşte po lună cu 2 cor. de elevă.

Toate taxele se plătesc direcţiunii 
şcolare.

Edificiul internatului este situat în 
mijlocul unei grădini frumoase lângă par
cul oraşului şi e prevăzut cu apaduct, 
baie proprie şi lumină electrică, încât ofe
re cele mai bune condiţii igienice.

Elevele din internat, afară de şcoală 
au în fiecare zi anumite oare de conver- 
saţiune în limba franceză, maghiară şi 
germană după trebuinţă. Pe lângă aceea 
ele se prepară şi învaţă lecţiunile sub 
conducereă directoarei, profesoarelor şi 
guvernantelor.

*) Din care sumă, 2 cor. se contează pe lu
nă institutului, pentru ţinerea fortc-pianelor în 
stare bună.

Elevele cari voiesc să fie primi
te în internat au să aducă cu sine: 
o saltea un covorel Ia pat, 2 perini, 
4 feţe de perini, o plapomă sau ţol de co- 
perit, 4 ciarşafuri (linţoluri, lepedee), 6 
ştergare, 6 şervete, apoi perie de dinţi, 
săpun şi şi 2 pepteni, cari toate rămân 
proprietatea eJevei. Afară de acestea schim
burile de trup sau albiturile, câte ‘ */2 du
zină din fiecare, două fuste de lustre (ju- 
pon) şi două de flanel; ciorapi, batiste 
(marămi) câte 1 duzină, 1 parapleu (cort) 
şi încălţămintea trebuincioasă. Pentru uni
formitatea îmbrăcămintei elevele interne 
vor primi în decursul anului şcolano haină 
uniformă, 2 şurţe în forma unei haine, o 
pălărie de vară şi una de iarnă, cari au 
să se facă necondiţionat aici şi cari vor co
sta, preste tot cam 80—50 cor.

Dela direcţiunea şcoalei se poate pri
mi prin postă: ^»Statutul de organisare« şi 
»Regulamentul intern« al şcoalei, »Regu
lamentul pentru cursul complementar«, 
»Planul de învăţământ« şi regulamentul 
ministerial pentru examenele publice, pri
vate, supletorii şi şi de emendare«, â 20 
bani exemplarul. De asemenea »Monogra
fia« şcoalei, â 2 cor. în care pe lângă is
toricul institutului, se află descris edificiul 
acoalei şi al internatului în toate amă
nuntele.

Sibiiu, în Aug. 1906.
Direcţiunea şcoalei.

ULTIM E SC IR I.
Sofia, 5 August. Diarele bulgare 

publică scirea, că mai mulţi membri 
ai diferitelor societăţi naţionaliste 
române, vor sosi în Sofia, de unde 
se vor duce la Filipopole spre a fe
licita pe iniţiatorii meetingului în con
tra Grecilor.

Sofia, 5 Aug. La meeiingul anti-gre- 
cesc au asistat azi 2000 persoane. In re- 
soluţiunile luate se cere guvernului să 
rupă relaţiunile diplomatice cu Grecia dacă 
ea nu încetează de a trimite bande în 
Turcia, licenţierea grecilor cari sunt în 
serviciul statului, comunelor sau al arma
tei şi expulzarea preoţilor şi institutorilor 
greci sămănători de intrigă şi de ură în 
contra bulgarilor, se cere asemenea trimi
terea unei note cătră marile puteri amin- 
tindu-îe că vandalismul grecesc trece peste 
orice limită şi că poporul bulgar nu ia a- 
supră-şi funestele consecinţe. Se invită po
porul bulgar să boicoteze comerciul grec 
şi alte patru moţiuni de mai mică impor
tanţă.

După meeting mulţimea face mani
fest aţin ne pe strade. Peste tot circulă pa
trule militare. Un mic grup din mulţime 
apropiindu-se de agenţia Greciei,1 ale cărei 
strade adjacente erau păzite de cordăne 
de cavalerie şi de jandarmi, trupa după 
somaţiunea prealabilă a şarjat şi a tras o 
salvă în aer. Trei manifestanţi au fost u- 
şor răniţi de lovituri de sabie, un jandarm 
a fost rănit cu o piatră.

In urmă mulţimea a făcut manifes- 
tciţiune de simpatie agenţiilor Angliei, Ro- 
mâniei şi Rusiei. Apoi s'au împrăsciat în 
linişte. Agenţia Greciei, precum şi biserica 
grecescă erau păzite de puternice detaşa
mente de armată: deja de câteva (ţile gu
vernul luase măsuri rigurose pentru a 
împiedeca excesele. Actualmente oraşul e 
liniştit.

S o fia , 6 Aug. Diarul „Dnevnic“ 
care apare în Varna, a fost boicotat 
de mulţime, de ore-ce în articolele 
publicate a luat apărarea Grecilor.

Roma, 6 Aug. Manevrele anul 
acesta se vor face aprope de Pavia. 
Vor lua parte 200.000 de soldaţi.

Petersfcurg, 6 Aug. Rescola din 
forturi a luat proporţiuni uriaşe în 
Helsingfors. Din ele se trag focuri a- 
supra oraşului. Garnisona oraşului a 
fost întărită cn nouă trupe. Artileria 
de cetate s’a unit cu revoluţionarii 
corpului de mineri. Populaţiunea 
fuge pe vasele din porturi. Vasele de 
resboiu „Cesarevici“ şi „Bogatir“ au 
bombardat oraşul. Panică e generală.

Sevastopol, 6 August. Skridow, 
a declarat, că agitaţia marinarilor nu 
se datoresce decât propagandei re
voluţionare şi incapacităţei ofiţerilor. 
La întrebarea pusă marinarilor în
chişi, pe cari densul i-a numit „fraţi“ 
ei îi răspundeau, că nu sunt fraţi, ci 
„martiri“. Admiralul a mai declarat, 
că va fi fdrte greu să se liniştescă 
spiritele în rândurile marinarilor.

Petersburg, 6 August. „Ruskii 
Viedomosti“ spune, că starea anar- 
chică actuală din Rusia, nu este o- 
pera revoluţionarilor Ruşi, ci a Ali
anţei generale israelite.

Gartagena, 6 August. Vaporul »Sirio« 
venind din Barcelona şi purtând 800 de 
emigranţi a naufragiat la Bajos Hernii gas 
lângă capul Paloş, înecându-se cu repezi
ciune. Majoritatea emigranţilor erau Ita
lieni, ceilalţi erau spanioli. Se socotesc ca 
la 200 înecaţi. Pasagerii salvaţi se află la 
capul Paloş. Situaţiunea lor e critică din 
cauza lipsei de hrană şi de vestminte. Pes
carii cari au încercat să dea ajutor îneca
ţilor au perit. Consternaţiunea este mare. 
Naufragiul s’a întîmplat ia cinci ore sera. 
Echipagiul a scăpat fără luntri, cu ajuto
rul frânghiilor aruncate de pe ţărm.

Intre înecaţi este şî archiepiscopul de 
Saint-Pierre din Brasilia.

Mai multe cadavre au fost scoase, o 
mamă perzîndu-şl trei fii ai săi a înebu- 
nit de durere. Căpitanul, mateloţii au fost 
salvaţi. Autorităţile maritime sunt plecate 
la capul Paloş pentru a da ajutor naufra
giaţilor, a le procura întreţinere şi haine. 
Naufragiul se datoreşte imprudenţei căpi
tanului, care s’a sinucis. Se pare că şi un 
ai doilea episcop se afla pe bord şi care a 
dispărut,

Autorităţile au plecat la locul sinis
trului pe un remorcher. Pe bordul unui 
vapor venit pentru a da ajutor s’au luat 
80 de răniţi, Naufragiaţii sunt refugiaţi pe 
un mare câmp la capul Paloş.

Budapesta, & August. Comisaria
tul general al exposiţiei din Milan a 
stabilit că, valdrea obiectelor din pa
vilionul ungar distruse de incendiu 
este de 275.510 corone.

B i b l i o  g r  a f i e .
Pomul de Crăciun. Iconă familiară 

înfr’un act. Localizată din nemţeşte de 
Moşul. — Tipografia A. Mureşan Pag. 45 
Preţul 40 bani.

Piesa aceasta, ca tote piesele scrise 
şi localisate de „Moşul“ (d. N. P. Peti es
eu) se distinge prin tendinţa moralizătoa- 
re şi se potriveşte de minune pentru re- 
presenţaţii teatrale, cu deosebire în ajuto
rul crăciunului.

Se poate procura şi prin librăria A. 
Mureşanu Braşov.

D i v e r s e .

0 hotărîre judecătorescâ originală. 
Un lucrător tinichigiu se urcase pe turla 
unei biserici ca s’o dregă. Cum făcti, cum 
drese, alunecă şi că<jîi. Un om însă era 
lungit acolo. Ce se întâmplase? Tinichigiul 
cătjuse tocmai în spinarea unui trecător 
care se lovise aşa de rău în cât, cu tóté 
îngrijirile ce i-s’au dat la spital, îşi dădîi 
sfirşitul.

Étá acum familia mortului că dă în 
judecată pe tinichigiu.

— Acest om a oraorît pe fratele 
nostru! Se m0ră şi el.

— A făcut’o fără să vrea!... dicea 
advocatul tinichigiului.

— Atunci să se plătâscă o sumă 
mare de bani, cum scrie în lege.

Judecătorul părea încurcat. In ade
văr, (jice legea, că decă un om omórá pe 
altul, din greşală, să plătescă !... Aici însă 
se putea <Jice că e »greşală« ? Amână ho- 
tărîrea pe a doua di.

Atunci etă ce hotărîre dete. Tinichi
giul să se culce jos tocmai în locul, unde 
fusese răposatul când a cătjut; ăr fratele 
aceluia să se suie în turn şi să-şî dea 
drumul peste tinichigiu...

Povestea nu ne spune, decă hotărî- 
rea s’a adus la îndeplinire; dér m’aşî 
prinde, că reclamantul n’a mai pretins 
nimic.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop.

Corsete
cele mai bune şi moderne = —

Ia B. Goldstein, Braşov strada Vămei 21.
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De v â n z a r e
se afla în comuna F e i u r d  (Fejérd) 
lângă Cluj o moşie de 400 jngăre,
loc fertil, din care sunt: 7 jugăre 
intravilan, 68 jugăre păşune, 50 ju
găre livezi (rituri), 70 jugăre pădure 
şi 210 jugăre arător, în condiţiuni 
avantagioase.

Detailuri se pot primi în biroul 
institutului de credit şi economii 
„Economul“ din Oiuj. i_ 3.

A v i s .
Cn preţuri şi condiţii cu

lante şi cu

=  plata în  rate =
■■si.-.1 s e  cap ătă: —

tóté soiurile de maşini de cusut şi 
bietele de cele mai fine fabricate, 
Mobile de lemn şi fer, Tablouri, 
Oglinzi, Ciasornice de părete şi 
buzunar, Obiecte de podóbá, Gar
nitură de salon, Divane, ia tra ţe , 
Covóre de părete şi podele, Co
perte. tóté soiurile de pânzărie, 
S to fe  pentru Dame, Haine 
gata pentru bărbat! şi copii, even
tual se lucréza haine şi după 
măsură. — Asortiment mare de 
steaguri naţionale.

S z ö l l ö s y  Z s .
17-20.2565. Braşov, Str. Porţii nr. 69.

P a

„Gazeta Transilvaniei* 
cu numeral à 10 fii. se vinde

ir,
c e t i

d ertreb u e  şi p ro b a t renumitul 
medicinal

Steckenpferd din lapte de crin
a lui Bergmann & Co.,
■■ in Dresden şi Tetschen a/E. = =  

Săpun din lapte de crin a lui 
Bergmann (marca 2 mineri) pentru 
a obţinea un teint alb, fără pistrui 

şi o coldre fină a feţei.
Se află bucata eu 80 bani,
l a  f  a r m a c  i i i  e :

VICTOR ROTH la „Ursu“,
FR. STENNER la „Leu“,
JUL. HORNUNG la „Arap“,
E NEUSTÄDTES, „Schutzengel“
J. Jeckelius la „Speranţă,
EO. KUGLER, şi la drogueria

TEUTSCH &  TARTLER 
La farmacia W. LINGNER şi la 

J. B. MISSELBACHER

In Braşov.

I  în Sighişora

JTtiflÂ  se m ă n â n c ă  b in e  
(J11116 ş i  se beu VINURI curate
d e  M ed iaş  B E R E  d e  P i l s e n  
„ U rq u e l l“  p ro s p ă tă  d e la  cep  în  
f ie -c a re   ̂ L a  — ” i r - =
Bestaua&tal SehvMslmrg
în Braşov, Str. Spitalului nr. 20.
De o cercetare numerosă se rogă

0. R. GLXGQRE CRISTEA,
32-0 conducătorul restauratului.

la zaraful Dumitru Pop, la tu
tungeria de pe parcul Rudolf şi la Eremias Nepoţii.
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Telefon nr. 100.

FARMACIA la URS a lui
ÍA
i 'i

Colţul S trad a  H irscher ş i O rfanilor nr. I,
(fost Târgul Straeior în apropierea Teatrului.)

Oii mai marş dipai di specialităţi pbamaentiee
(I1T 9I& SN S ş i  S T R E I N I . )

f ' J R E M E  p e n tr u  f r u m s e ţ e  şi  S Ă P U N U R I ,
^  D U D R E  ş i  P A R F U M U R I  franţuzeşti,

*  A  R T I C O L E  d e  t o i l e t â .
^  A pe miîîerale

M ă rfu r l de gumă.
Expediţie zilnic CU poşta. Proprietarul fiind m ai mulţi ani în 

Bueurescl la Farmacia Brus, dă răspuns în limba română la ori ce în
trebare.

4 - ICO.

A V I S I - m
Subcrisul am onórea a face cunoscut On. public şi în deosebi 

epitropiior bisericesc!, că a m  d e sc h is  în Braşov (Ia 2 Porumbi) 
Strada Négra nr. 3 (3 Felső-Villa-utcza 3) ^

0 fabrică de luminări de eérá curată şi parafină
s u b  f i r m a

I  O  A  N  P E T E U .
Prim a fabrică de lum inărî de céra şi parafină din Ardeal.
Şi sunt în plăcuta posiţie de a executa tot-felui de luminări în 

t ó t é  f o r m a t e l e ,  precum şi aurite, ér comandele le voiu executa 
p r o m p t  şi cu p r e ţ u r i  f o r t e  c o n v e n a b i l e ,  7S-90,1 8 5 3 .

BANCA NAŢIONALA A ROMÂNIEI.

ACTIV Bilanţul General încheiat la 30  Iunie 1906 PASIV

Casa Monetă metalică
Aur . .
Argint . 
Trate aur

72.670.695,93
1.966.464,94

30.464.240,48
Bilete de Bancă . . . . .

Efecte predate Casei spre încasare .
Portofoliul român şi străin Centrala.

„ „ Sucursale şi Agenţii
Efecte publice........................................

„ fond de reservă statutar . .
„ „ amortis. imobil, mobilier şi maşini

Cupoane................................................................
T , y n , , I Centrala . .împrumuturi pe efecte publice [ a , . . ...r  r  u | Sucursale şi Agenţii
împrumuturi pe efecte publice în Ct. Ct. Centrala,

Sucursale şi Agenţii . . .
Im o b ile ............................................
Mobilier şi maşini de imprimerie .
Dobencjî datorate la împrumuturi pe
Deposite l i b e r e ..............................
Deposite libere ct. provisoriu
Diver I I  Compt. corente .

de valori

efecte publice

105.101.401 35
27.677.280 — 132.778.681 35

33.377.308 06
3.309.492 30

19.894.426 30 53.271.734 36
— — 11,999.924 —

— — 14.801.390 81
— — 2.908.324 08

1.812.500
— 126.746 74

4.693.300 — 6.b05.800 —

21.257.533 33
— — 5 767.518 70
— — 603.207 59

81.575.682 50
280.076 86

25.649.000
71.313.253 94

107.224.681 50

28.185.953 92 99.499.207 86
Lei . . . — 4^.334.320 48

C apital............................................
Fond de r e s e r v ă .........................

„ „ amortis. imobil, mobilier
şi maşini....................

Bilete emise d8 Banca . . . .
Bonuri de Casă..............................
Reescomptul semestrului viitor .
Deposite de re tras .........................
Compturi c o re n te .........................
Profit şi perd e r e .........................

12.000.000
21.373.442

3.222.588
245.758.560

2.547.344
222.693

107.224.682
66.338.510

1.646.498

460.334.320

20

06

89
49
50 
38 
96

48

DEBIT Profit şi Perdere încheiat la 3 0  Iunie 1906 CREDIT
Salariile personalului de Adm inistraţie.................... 514.305 45 Soldul precedent . . . . 1.575 18

„ „ de im prim erie......................... 32 400 — Dobencji şi beneficii diverse . . 1.521.735 25
Cheltuelî de administr., im-(Centrala . 315.626,911 Trate şi remise şi diverse opera* ş
posite către Stat şi dif. taxe (Sucur. şi Ag. 84.688.66j 400.315 57 ţiunî cu străinătatea . . . j 893.904 51
Cheltuelî de im p rim erie ............................................ 5 634 48 Venitul efectelor publice . . . 286.884 25 2 702.524 01
Fondul amortisărei im obilelor.................................. 45.000 __

„ „ mobilierului şi maşin. de imprim. 7.000 —
Luminat şi încălcjit...................................................... 20.804 —
Drepturi de p re s e n ţă ................................................. 18.980 —

Material pentru fabricarea biletelor (usat) . . . . 65.40 83 \
„ „ im prim erie............................. 66.19 90 1.057.600 23 !;

Sold (beneficiu n e t ) .................... — — 1.646 498 96 —
2.704.099 19

!
2.704 099 19

p. Guvernator: EUGENIU G AR ADA. Direetor-deîegat la serv. Comptabilităţei: Til. Stefan eSC 11-
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